# 敛财"有道"会所成吸毒聚集地

# 检察官提醒:涉毒犯罪害人害己,拒绝毒品珍爱生命

【案例 1】

# 为维持会所生意 睁只眼闭一只眼

2015 年年初,陈某和朋友冯某一起开了一家会所,主要是提供聚会场地,以及酒水服务。陈某还有其他生意,没有精力管会所,而冯某则只管投资不管经营。于是,陈某就招了凌霄当领班,让他负责组织员工工作和收银。

因为是私人会所,较为隐蔽,绝大部分都是熟客,所以在管理方面,陈某没有抓得太紧。2015年3月,凌霄在一次下班后联系了陈某,说前一天的客人让服务员帮忙将一些白色粉末冲泡在饮料里。而且,当天晚上凌霄进包厢送酒水时,还看到客人将一包白色粉末分成一条条倒在茶几上,旁边还有吸管。凌霄猜测客人在吸毒,但他不敢搅黄生意,就向老板陈某请示该怎么办。

陈某听后,告诉凌霄: "下次再看到这种情况,就去制止一下,如果客人还是不听,那就算了。我们这个会所比较私密,一次费用也很高,而且都是朋友的朋友带来的,就睁一只眼闭一只眼吧。"凌霄于是就按照陈某的要求,再看到客人吸毒时,他就当没有看见,一直默许客人在包厢内吸毒。这件事冯某也知晓,他同样是默许的态度。

不过,没多久,会所就被人举 报了。2015 年 7 月,陈某、冯某 和凌霄因犯容留他人吸毒分别被判 处有期徒刑一年,有期徒刑八个月 和拘役五个月。

自知有错的陈某、冯某和凌霄三人都很后悔。刑满释放后,三人各自开始了新生活。2016年9月,陈某和冯某另邀了一位朋友开办DJ培训学校。但培训学校的开办并不像设想的那般顺利,反而每况愈下。实在经营不下去了,陈某见人达成共识,即不允许在包厢内吸食毒品,一旦发现就及时制止,不能再像原来一样放任不管了。就这样,陈某将培训教室重新装修后,以会所的名义重新开张,同时还把凌霄找回来帮忙看场子。

2017 年元旦,生意再次面临 无法经营的问题,加上经常有客人 提出要租借包厢吸食毒品,陈某又 动摇了。于是他与两位合伙人商量 后,决定对客人借用包厢吸食毒品 的需求不再拒绝。同时,关照店里 的员工不要管客人吸毒的事。"因 为每个包厢最低消费是 1.5 万元, 如果不让客人吸毒,没人花那么多 钱来会所唱歌的。"

于是,放任客人吸毒就成了不成文的工作"守则",有时员工们还要帮助客人调制"开心水",即含有毒品的饮料。直至2017年5月,因群众举报,陈某、冯某、凌霄及其他员工因涉嫌容留他人吸毒罪被公安刑事拘留,由此案发。

### 【检察官说法】

本案中数名被告人容留他人吸 食毒品,行为均已触犯《刑法》第 三百五十四条,应当以容留他人吸 毒罪追究其刑事责任,且属共同犯 罪。

开设娱乐场所本是合法经营, 但明知有人在场所内多次吸食毒品,身为经营者和管理者的陈某和 □法治报记者 徐荔 法治报通讯员 应梦轩 胡佳瑶

买卖毒品能够带来丰厚的利润,吸食毒品也许可以让你一时忘记忧愁。但是,极大的诱惑背后就是万丈深渊,它回馈你的,轻则精神萎靡、消极生活,重则妻离子散、家破人亡。从容留他人吸毒到走私、运输毒品,再到制毒,检察机关都绝不手软地予以严厉打击。同时,也在呼吁大家共同抵制毒品犯罪。

本期专家坐堂,邀请了上海市闵行区人民检察院公诉科的检察官们,通过对这些毒品案件的分析, 提醒公众,自觉抵制毒品,不可因一时的享受和巨大的利润诱惑,让自己深陷囹圄。



其他员工却不加以制止,明显违反 了管理者应尽的义务,构成了刑事 犯罪。

社会公众也应以此为鉴,在合 法经营场所时应尽到注意、管理义 务,维护场所的合法环境和应有秩 序,对违法行为及时予以制止和举 报,构建良好的社会风气。

#### 【案例 2】

# 为谋取高额利润 老太太携带毒品

2017 年 8 月,上海市闵行区公安分局根据线索发现一名 60 岁的女性袁某甲在沪购买大量毒品,频繁乘飞机往返于上海和东京,有重大走私毒品嫌疑。经侦查发现,以袁某甲为首的团伙准备将一批毒品于 2017 年 9 月 21 日从上海运往日本东京。9 月 21 日,民警在浦东机场抓获运毒人员周某,并在其托运行李箱中发现大量疑似毒品。

袁某甲、周某和袁某乙都是年约 60 岁的女性,原住上海,早年嫁到日本。袁某乙入了日本籍,是袁某甲的姐姐。周某是袁某甲的朋友,曾经帮袁某甲带过三次毒品去日本,每次都报酬不菲。这次之所以又帮袁某甲运送毒品,是因为周某怀疑老公出轨,急用钱雇私家侦探调查。

此次,袁某甲等人根据事先的 商量和安排,在浦东机场将托运的 行李调换,并在藏毒的拉杆箱外挂 一块咸肉,以此转移航空公司值机 人员的注意力,扰乱缉毒犬的嗅觉 链,最终为藏毒的拉杆箱办理了托 运手续。不过,在最后登机前检查 时,周某行李箱里的毒品还是被发 现了。

经调查,2016年下半年起,以犯罪嫌疑人袁某甲为首的团伙就 凭借对日本当地情况的了解,涉嫌 利用多名中老年女性走私毒品谋取

犯罪嫌疑人袁某甲、周某的行 为已涉嫌走私毒品罪,闵行区检察 院对二人批准逮捕。因涉案毒品数 量较大,已移送至分院办理。

#### 【检察官说法】

天上不会掉馅饼,每一个人都要增强法律意识,远离毒品,坚决抵制用不法手段赚取的明显不合理的高额利润或各种劳务诱惑,避免落入违法犯罪的圈套。

#### 【案例 3】

# 为还赌债铤而走险 清洁球内藏制毒品

2016 年陈某因为赌博输了很多钱,当时他在 KTV 结识了一名男子。该男子表示,自己提供伪麻黄碱 (一种制毒物品),陈某只要帮他邮寄到境外就可以赚钱。陈某为赚钱还赌债,一口答应。男子便通过微信,将境外接货人的联系方式告知陈某。

之后,陈某联系到境外接货人,并通过网络找到一家代理报关公司,想通过该公司将伪麻黄碱寄到国外。2016年8月10日,陈某将重约12千克的白色晶体封装于310个"清洁球"内,再将"清洁球"分装成三个纸箱。陈某在福建省某镇利用当地快递公司将该三箱物品快递至位于上海的代理报关公司,打算由该报关公司申报后运至国外。不过,该代理报关公司检查货物时发现有可疑物品,遂报警。

8月27日,陈某为获得好处费1万元,受KTV认识的男子嘱托,将四大箱货物邮寄运至本市松江区。后警方查获,这些货物是经过伪装的"钓鱼箱",其中两个"钓鱼箱"内共装有22包白色晶体,该物品预送至老挝。经上海市毒品检验中心检验,这些白色晶体中有伪麻黄碱成分,重约20千克。

据福建快递公司员工张某证实,陈某通过该快递公司邮寄了十几次箱子,地点都是寄往上海。2016年8月10日,陈某拜托他人邮寄快递,张某有事,让妻子周某与小工潘某前往收货。周某向来人要身份证,对方用"这次忘带了,下次带"糊弄了过去。

8月27日,陈某再次联系张某寄快递,张某要求陈某出示身份证,陈某说没带。张某表示必须要身份证才能寄件,陈某让他加微信,通过微信传身份证照片给他。张某回忆,后来他收到一个名叫沈让(化名)的身份证照片。张某虽然有所怀疑,但也没多想,还是帮陈某寄了快递。

陈某违反国家规定,走私制毒物品 12 千克,并帮助他人邮寄制毒物品 20 千克,上述制毒物品均

被公安机关查获。日前,闵行区检察 院以涉嫌运输、走私制毒物品罪将犯 罪嫌疑人起诉至闵行法院。

#### 【检察官说法】

本案中被告人明知自己运输的物品是制毒物品,仍接受他人委托,通过伪装、分装等方式以快递形式予以运输,情节特别严重,其行为已涉嫌触犯《刑法》第三百五十条第一款,应当以运输制毒物品罪追究其刑事责任。

当前快递行业审核不严,易成为毒品运输的潜在帮凶,快递公司应加强寄送物品审核和寄件人的身份核验。同时,身为公民,也应提高警惕,避免受不法分子的委托,在知情或不知情的情况下帮助运输涉毒物品。

#### 【案例 4】

# 收冰毒抵债止损 为女友卖毒品被抓

2017年5月,钮某跟朋友的一次聚会上,认识了老乡胡亮(化名),两人互加了微信。之后,两人偶尔联系,有什么事也会帮一下忙。有一次,胡亮称,自己提前"月光"了,工资还要很久才发,但是已经没钱吃饭了,向钮某借了3000元。

两个月过去了,胡亮完全没有提过要还钱的话,钮某开始着急了。9月中旬的一天,钮某找到胡亮问他什么时候能还钱。胡亮则回答说自己只有400元,另外手上还有一包冰毒,4克左右,按一克卖600元算的话,就当抵债2400元给钮某。胡亮还劝钮某卖掉这包冰毒,这样就有钱了。

钮某有些犹豫,一方面他不吸毒,也不认识吸毒的人,怎么卖得掉呢?但是,如果不收下这包冰毒,胡亮一分钱也还不出,那自己损失就大了。为避免损失,钮某还是收下了冰毒。

那之后,钮某一时不知道怎么办,就把冰毒放在家。直到 2018 年 1 月初,钮某的女朋友王某提到,她把钱都借给钮某买车了,现在没钱回家过年。听到这些话,钮某心里挺过意不去,并承诺王某一定会凑到钱给她回家过年。

可哪里去凑钱? 苦恼的钮某想到了那包冰毒。于是,他开始留意身边 是否有人需要毒品。

在一次老乡聚会上,他见到了似乎有"门路"的陈某,问他能不能帮忙把冰毒卖掉,价格低点无所谓。今年2月,陈某联系钮某购买毒品。双方商定交易价格为1500元,并约定见面交易。

交易当天晚上,钮某开车到达目的地时,发现陈某已经等在路边。两人在车内完成了交易。交易完成后,钮某心满意足地驾车离开。不料,车行不久,发生了爆胎。钮某下车准备换胎时,几位民警向钮某走来,由此案发。

#### 【检察官说法】

嫌疑人钮某为了获得毒品的货币价值,在明知是毒品的情况下,仍将冰毒拿回作为抵债物品,又将毒品故意贩卖折现,其行为已涉嫌触犯《国刑法》第三百四十七条第一款、第四款,应当以贩卖毒品罪追究其刑事责任。

钮某的买卖行为, 无形中将毒品的危害转移给了买家, 甚至更多的其他人。我国刑法明确规定, 走私、贩卖、运输、制造毒品, 无论数量多少, 都应当追究刑事责任, 予以刑事处罚, 社会公众也应以此为鉴。